
 

 

 

Κοινοβουλευτική Ομάδα 
Λεωφ. Ηρακλείου 145, 14231 ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ,  
τηλ.: 2102592213, 2102592105, 2102592258, fax: 2102592097 
e-mail :  ko@vouli .kke.gr,  http:/ /www.kke.gr 
Γραφεία Βουλής: 2103708168, 2103708169, fax: 2103707410 

 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τους Υπουργούς Εσωτερικών και Υποδομών & Μεταφορών 

 
Θέμα: Να προχωρήσουν άμεσα, με κρατική ευθύνη και χρηματοδότηση, τα αναγκαία  
εγγειοβελτιωτικά έργα στην περιοχή της Ιεράπετρας Λασιθίου Κρήτης.  
 

  Μεγάλα προβλήματα αντιμετωπίζουν οι βιοπαλαιστές αγρότες της ευρύτερης περιοχής 
της Ιεράπετρας, που βρίσκονται αντιμέτωποι με τη λειψυδρία, η οποία απειλεί και τη φετινή 
παραγωγή.  

Συγκεκριμένα ο δήμος Ιεράπετρας βρίσκεται, μέσα στην περίοδο του χειμώνα, σε 
κατάσταση έκτακτης ανάγκης λόγω λειψυδρίας. Όπως οι ίδιοι οι αγρότες επισημαίνουν, η 
έλλειψη αρδεύσιμου νερού και τη φετινή σεζόν θα είναι το τελειωτικό χτύπημα για το 
εισόδημά τους, την ώρα, μάλιστα, που παλεύουν με την ακρίβεια, το υψηλό κόστος 
παραγωγής  και τις χαμηλές τιμές πώλησης των προϊόντων.  

Το συγκεκριμένο πρόβλημα εμφανίζεται οξυμένο και για την ύδρευση, με αποτέλεσμα 
την απαράδεκτη κατάσταση, εν έτει 2025 οι κάτοικοι να στερούνται το υγιεινό πόσιμο νερό 
χαμηλής τιμολόγησης, σε ποσότητα επαρκή για τις ανάγκες του υδρευόμενου πληθυσμού! 

Πέρα από τα υπαρκτά προβλήματα της έλλειψης βροχής και τη συνεπακόλουθη πτώση 
του υδροφόρου ορίζοντα, η λειψυδρία είναι αποτέλεσμα ενός πολιτικού εγκλήματος  
διαρκείας, με ευθύνη διαχρονικά των κυβερνήσεων για  την  έλλειψη διαχείρισης των 
υδάτων στο σύνολο της υδρολογικής λεκάνης του νομού και σε αυτό το πλαίσιο, της 
έλλειψης των αναγκαίων  έργων στον Ν. Λασιθίου, την πλέον ξηροθερμική ζώνη της 
Κρήτης.   Οι κυβερνήσεις διαχρονικά δεν πήραν μέτρα για να προλάβουν τη σημερινή 
κατάσταση. Επικαλούνται ως αιτία την «κλιματική αλλαγή», ενώ εφαρμόζουν την Οδηγία-
πλαίσιο για το Νερό (2000/60/ΕΚ) της Ε.Ε., που έχει διαμορφώσει το πλαίσιο 
εμπορευματοποίησης του νερού, θέτοντας ως προτεραιότητα τον περιορισμό της ζήτησης 
αντί τη μεγιστοποίηση της προσφοράς. 

Ως αποτέλεσμα αυτής της πολιτικής δεν έγιναν τα απαραίτητα εγγειοβελτιωτικά έργα και 
δίκτυα που χρειάζεται η περιοχή της Ιεράπετρας. Παρότι υπάρχουν έτοιμες μελέτες εδώ και 
χρόνια, δεν υπάρχει χρηματοδότηση για την υλοποίησή τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 
είναι το έργο για την κατασκευή συμπληρωματικών έργων ταμιευτήρα Μπραμιανού, 
αντιπλημμυρικών έργων Γρα Λυγιάς και φράγματος Μύρτου, το οποίο απεντάχτηκε από το 
Ταμείο Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ), επιβεβαιώνοντας ότι σ’ αυτό το 
υπερμνημόνιο δε χωράνε τα εργατικά - λαϊκά δικαιώματα και οι ανάγκες. Από την απένταξη 
του έργου το 2023 μέχρι σήμερα δεν έχει ξεκινήσει η υλοποίησή του, που ακόμη βρίσκεται 
στο στάδιο της ανάθεσης.  

Παράλληλα,  έχει φορτωθεί στους ΤΟΕΒ από το κράτος η επισκευή του υπάρχοντος 
αρδευτικού δικτύου, χωρίς όμως την απαραίτητη χρηματοδότηση. Οι ζημιές είναι 
καθημερινό φαινόμενο σε ένα απαρχαιωμένο και ασυντήρητο δίκτυο άρδευσης και 
ύδρευσης, με αποτέλεσμα να χάνονται δεκάδες κυβικά νερό, ενώ ακόμη και η προσωρινή 
λύση των γεωτρήσεων έχει «κολλήσει» λόγω γραφειοκρατικών εμποδίων. Το παλαιό 
δίκτυο μεταφοράς νερού από τη Μαλαύρα υπολειτουργεί και μεταφέρει μικρές ποσότητες.  

Στο χρόνιο πρόβλημα συμβάλλουν και η υποστελέχωση των υπηρεσιών του Δήμου 
Ιεράπετρας, η διάλυση πρακτικά του ΙΓΜΕ, η ελλιπής χρηματοδότηση του δήμου, κτλ.  

Επιπλέον, προωθείται η περαιτέρω εμπορευματοποίηση – ιδιωτικοποίηση του νερού 
που ετοιμάζει (κατά τα πρότυπα της Θεσσαλίας) η κυβέρνηση με την περιφέρεια Κρήτης, 
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για Α.Ε. διαχείρισης υδάτων που θα λειτουργεί με κριτήριο τα κέρδη της, με ό,τι αυτό 
σημαίνει για τα ταμεία των λαϊκών οικογενειών και των βιοπαλαιστών αγροτών της Κρήτης. 
Στα πλαίσια αυτής της πολιτικής και της εμπορευματοποίησης του νερού, ακόμη και έργα 
απαραίτητα γίνονται με τον απαράδεκτο τρόπο της ΣΔΙΤ, όπως το έργο «Λιμνοδεξαμενή 
Χοχλακίων Π.Ε. Λασιθίου και Συνοδά Έργα - Φράγμα Αγ. Ιωάννη Ιεράπετρας Π.Ε. 
Λασιθίου και Βασικά Έργα Αξιοποίησης Αρδευτικού Νερού» και όχι με κριτήριο τις λαϊκές 
ανάγκες για τις απαιτούμενες ποσότητες φθηνού και ποιοτικού νερού για την αγροτική 
παραγωγή και τις υπόλοιπες ανάγκες της περιοχής.  

Συνολικά, η έλλειψη των απαραίτητων εγγειοβελτιωτικών έργων και στην περιοχή της 
Ιεράπετρας οφείλεται στην πολιτική κόστους - οφέλους που εφάρμοσαν διαχρονικά οι 
κυβερνήσεις και η τοπική διοίκηση, όπου θεωρούν κόστος τα απαραίτητα αντιπλημμυρικά 
και εγγειοβελτιωτικά έργα που αφορούν λαϊκές ανάγκες.  

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ. Υπουργοί, τι μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση για:  

- Να προχωρήσουν άμεσα, με κρατική ευθύνη και την αναγκαία χρηματοδότηση, χωρίς 
ΣΔΙΤ και συμβάσεις παραχώρησης, τα απαραίτητα εγγειοβελτιωτικά έργα στην Ιεράπετρα, 
για την εξασφάλιση φτηνού και ποιοτικού νερού για την αγροτική παραγωγή και τις 
υπόλοιπες ανάγκες της περιοχής στο πλαίσιο της  διαχείρισης των υδάτων στο σύνολο της 
υδρολογικής λεκάνης του νομού.  

- Την εξασφάλιση έκτακτης χρηματοδότησης, ώστε άμεσα να αντιμετωπιστούν οι τεράστιες 
διαρροές στα δίκτυα όπου χιλιάδες κυβικά κυριολεκτικά χάνονται. 

- Την στελέχωση του Δήμου Ιεράπετρας με το απαραίτητο μόνιμο προσωπικό όλων των 
ειδικοτήτων και κρατική χρηματοδότηση στο ύψος των πραγματικών σύγχρονων αναγκών.  
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